

深耕人文沃土 活力竞相迸发

——山东创新举措推进文化传承发展观察

新华社记者 孙晓辉 杨文

第九届尼山世界文明论坛将于9月26日至28日在山东曲阜举办，本届论坛主题为“全人类共同价值与人类命运共同体——加强文明交流互鉴共同应对全球挑战”。作为山东重点打造的文化交流平台，尼山论坛有效推动中华优秀传统文化传承发展，持续推进不同文明间交流对话。

近年来，山东加强顶层设计，深耕人文沃土，坚持守正创新，通过重点工作带动文化传承发展，探索开辟中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展新路径，让优秀传统文化在齐鲁大地不断迸发新活力。

和合共生，以文为媒架起沟通桥梁

今年6月举行的世界互联网大会数字文明尼山对话展示了人工智能技术写下的一首关于孔子的诗，令来自全球政产学研各领域的代表眼前一亮。

“有朋自远方来，不亦乐乎”“己所不欲，勿施于人”……以孔子学说为核心的儒家思想不断走向世界。近年来，尼山世界文明论坛、中国(曲阜)国际孔子文化节等交流平台，持续增强了儒家文化海外传播力、影响力。

2019年8月成立的尼山世界儒学中心，以建设世界儒学研究高地、儒学国际交流传播高地等为目标，组织实施“尼山学者”计划、“青年汉学家培养计划”、尼山讲堂等项目。尼山世界儒学中心副主任匡承彦说，中心持续推进《论语》译介工程，推动出版《儒典》《儒学百科全书》等丛书，与北京大学等16所院校合作办学，联合研究生院在校研究生已达480名。

欲流之远者，必浚其泉源。山东不断加大优秀传统文化研究阐释，构筑世界文明交流互鉴新

高地，架起文明对话的“连心桥”。以挖掘呈现“山东文脉”为抓手，山东出版古籍版本集成《儒典》，启动编纂大型文献《齐鲁文库》，推进“全球汉籍合璧工程”复制回归珍稀汉籍。

古韵新章，创新文化活态传承模式

走进今年5月启用的青州博物馆新馆，填补了我国明代宫廷档案空白的“镇馆之宝”——明万历二十六年赵秉忠殿试状元卷吸引了不少游客。这幅展品旁边的多媒体互动屏，还设置了答题环节，增加了互动性。

青州博物馆现有馆藏文物5万多件，国家珍贵文物3000余件。青州博物馆副馆长杨华胜说：“新馆展示的方法和手段更加新颖，多媒体、声光电等数字化手段成为标配，让游客身临其境感受文物魅力。”

4处世界文化遗产，558万余件可移动文物，1968处省级以上文保单位……齐鲁大地有着丰富的文物和历史文化资源。山东省文化和旅游厅厅长王磊说，近年来山东实施文物保护利用“十大工程”和“中华文明探源工程”山东行动，让人们从“活”起来的文物中感受传统文化魅力。

去年，山东依托非遗或传统工艺，通过创意新造，探索文化活态传承新模式，打造“山东手造”传统手工艺区域公用品牌，推动全省文化创意产业高质量发展。

以文塑旅，以旅彰文，文旅融合助推优秀传统文化焕发新活力。

乘中式画舫游船，探寻千年运河的商业古渡；站在黄河入海口，体验海河相拥、黄蓝交汇的自然奇观；在横贯齐鲁东西的齐长城，欣赏串珠成链的美丽村庄……

今年，山东启动沿黄河、沿大运河、沿齐长城、沿黄渤海、沿胶济铁路“四廊一线”文化体验廊道建设，串联重点景区、遗址遗迹、古城古镇古村等节点，集中连片打造可观看、可参与的文化景点。

“汲古润今，与时偕行。中华优秀传统文化只有不断传承创新，才能永葆活力与生命力。”山东大学教授王忠武说。

风化于成，传统文化润泽日常生活

孔子故里曲阜，小雪街道武家村的党员志愿者每天清晨去村里孤寡老人家中问候，帮老人打扫卫生、做早饭。这一“相约黎明”志愿服务活动已经坚持了4年。

润物细无声，蕴得百花香。武家村党支部书记武波说，他们将“爱、诚、孝、仁”等与乡村治理结合，常态化开展百姓儒学节、“善行义举四德榜”评选等活动，向上向善的村风悄然形成。

“文化‘双创’落地要找到传统文化与公众之间的融合点，让老百姓喜闻乐见，形成精神共鸣，从中获得精神滋养。”山东大学儒学高等研究院执行院长王学典说。

立足文化资源禀赋，山东倡树“自律助人、孝老爱亲、诚信利他、节俭绿色、共建共享”新时代美德健康生活方式。

丰富多彩的实践活动向基层全面延伸。山东在大中小学开设“中华优秀传统文化”课程，70所学校入选全国中小学中华优秀传统文化传承学校；开展“五好家庭”创建、“最美家庭讲家风”等活动，选树宣传一批“齐鲁最美人物”“山东好人”等先进典型。

(新华社济南9月20日电)

青海6700多名河湖长守护母亲河

新华社西宁9月20日电 (记者 陈杰)清晨，位于青海省西宁市大通回族土族自治县境内的北川河上游微波荡漾，岸边草木盎然。穿上红马甲，带上清理工具，祁红岩带着三名志愿者开始了一天的巡河工作。

“要不是住在这里的居民，谁也想不到水清岸绿的河道过去像个垃圾场。”祁红岩说。北川河是黄河二级支流，横贯大通县全境。几年前，这条河道垃圾成堆，河水浑浊。

2020年1月，祁红岩来到大通县黄家寨镇青铝社区任党支部书记，同时也成为了一名村级河长，负责北川河青铝社区河段的管理和保护。

“当时还是冬天，生活垃圾、建筑垃圾等堆积在沿河两岸，还能看到社区居民在河道旁乱扔垃圾。”祁红岩介绍，由于上游工厂污染大、居民多等原因，河水污染较为严重，天气转暖后河道散发出阵阵臭味。

面对日益严重的河道污染，祁红岩找到社区党员和居民骨干决定先从河道垃圾清理整治入手。

社区里老年人多，年轻人少，祁红岩便组织起银发巡河志愿

队，目前共吸收了20多名队员。退休职工姜宝梅是社区有名的热心肠，组建志愿巡河队，祁红岩第一个找到了她。“北川河是我们的母亲河，虽然没有经济报酬，但巡河护河我们乐在其中。”姜宝梅说，现在水清了，环境好了，前来越冬的野鸭子也越来越多了。

为了让更多居民参与河道治理，祁红岩提倡居民共同监督管理河道，并将严禁乱扔垃圾等规定写进了社区居民公约中，保护环境理念在社区蔚然成风。

2021年，青海颁布实施《青海省实施河湖长制湖长制条例》，将河湖长制工作常态化纳入地方经济社会发展考核指标体系，一批河湖面貌实现根本性改善。

如今，青海共有6723名河湖长，通过手机上的“智慧水利云”App，巡河路线一目了然，发现问题可拍照上传，进一步提高了巡河效率。

青海省水利厅相关负责人介绍，2018年以来，青海累计排查整改河湖“四乱”问题超过1700项，35个地表水国家考核断面水质保持优良，重要江河湖泊水功能区水质达标率100%。



9月20日，河北省晋州市马于镇北辛庄村一家葡萄种植合作社的社员在将采摘的葡萄分拣、装箱。

近日，河北省晋州市种植的葡萄进入成熟期，果农们忙着采收成熟的葡萄供应市场。近年来，晋州市引导农民采取“合作社+基地+农户”的模式因地制宜发展阳光玫瑰、红玫瑰、蜜光等优质葡萄种植，促进农民增收，助力乡村振兴。据介绍，目前该市葡萄种植面积达4.3万亩。

新华社记者 杨世尧摄

河北雄安新区取消商品住房预售 公共服务“租售同权”

新华社石家庄9月20日电 (记者 赵鸿宇 齐雷杰)记者从雄安新区住房管理中心获悉，雄安新区取消商品住房预售，实行现房销售，实现“所见即所得、交房即交证”。同时，雄安新区支持有意愿的人才，通过租房解决住房问题，并在教育、医疗、就业等公共服务领域“租售同权”。

雄安新区住房管理中心相关工作人员称，在雄安新区稳定工作的疏解人员，可购入市场化项目住房，包含商品住房和共有产权住房。雄安新区市场化项目住房按照“成本+税费+合理利润”方

式测算备案价格，引导房价保持在合理区间，在新建片区市场化项目中，配置不低于30%的“只租不售”型住房。

同时，雄安新区将定期开展住房租赁市场调查，公布租金参考价和租房指南。租住人员在教育、医疗、就业等公共服务领域同购房人员享受同等待遇。2023年7月，有1400余户家庭凭租赁合同报名雄安新区新建片区学校。

记者了解到，近两年雄安新区加快推进疏解人员公积金政策对标北京，2022年起，疏解人

员住房公积金缴存上限已按北京标准执行。2023年6月，疏解人员“在雄购房、在京公积金贷款”落地。有雄安购房需求的，在雄安稳定工作的疏解人员可利用在北京缴存的公积金进行贷款。

目前，雄安新区依托信息化平台和区块链，建设以“数字房管”为引擎的“大房管”系统，整合房屋交易、租赁住房、安置住房、公积金、智慧物业等子系统，推进住房管理工作一网统管、一网通办，实现各类住房业务掌上办、一键办。

5年间为何能增长1.2万多亩？ ——重庆垫江县制种水稻秋收见闻

新华社记者 李松

今年秋收，重庆垫江县普顺镇水稻制种大户黄树平又迎来了丰收。手里捧着黄灿灿的水稻种子，黄树平告诉记者：“我流转180多亩水田搞水稻制种，平均每亩能收300多斤。按照今年每斤9.1元的收购价，平均每亩地利润有六七百元。”

垫江县是国家级杂交水稻制种大县，得益于种植效益稳定、国家扶持政策越来越好，近5年来垫江县水稻制种面积增加了1.2万多亩，在2023年达到2.03万亩，年产水稻种子在600万斤以上。

相比于种植普通水稻，水稻制种技术更复杂、人工投入成本更高，影响了一些地方水稻制种的扩面提产。“因此，县里从轻简化栽培技术示范入手，重点支持水稻制种机插等，不断提高农业生产机械化率，降低劳动成本。”垫江县农业技术推广站副站长黄涛告诉记者。

搞水稻制种已20多年，黄树平对这项农活的劳动量和精细度深有体会。“细致可靠的扬花授粉是保障水稻制种产量的重要一环。由于水稻制种的生长特性，以前扬花授粉全靠人力，在正常天气下，每天也只有约两三个小时的作业时间，一个壮劳力一天仅能干2.5亩到3亩田。”黄树平告诉记者，人工扬花授粉还很有讲究，需要“轻压、重抖、慢回手”，工序不到位可能影响最

后制种产量。

在垫江县农技专家指导下，县里一些农业社会化服务组织就在试点搞无人机扬花授粉，进一步节省劳动力投入。垫江县平坝农机专业合作社理事长宁佐波告诉记者，通过最近三四年不断试验磨合，他们基本掌握了无人机扬花授粉时所需要的高度和速度，一台无人机一天作业面积能达到50多亩。

要提高农户搞水稻制种的积极性，除了降本，还需增效。为此，垫江县还利用国家级杂交水稻制种大县奖励资金等渠道，根据制种面积、产量等指标，分别对水稻制种企业、制种农户和制种乡镇进行奖补，同时设置水稻制种专项农业保险、制种自然灾害风险补偿金等机制，让制种农民减少后顾之忧。

受益于一系列利好政策，重庆中一种业有限公司在垫江县的水稻制种基地规模今年已经发展到2000多亩。“每年八九月份制种水稻收割时，垫江县时常会有雷雨天气，公司制种产量大，最担心的就是如果抢收抢晒不及时，可能导致水稻种子发芽，甚至霉变。”该公司水稻制种负责人管玉圣介绍，如今，在政府部门支持下，公司的制种基地正在配套建设烘干中心，大大提高了烘干效率。

安徽首次实现大型活动100%绿电供应

新华社合肥9月20日电 (记者 吴慧珺)2023世界制造业大会20日在安徽省合肥市开幕。通过绿电交易机制，本次大会所有场馆100%使用绿色电能，这是安徽省首次实现大型活动全过程绿电供应。

“这些绿电从皖南山区新能源发电集群而来，由光伏、风电等清洁能源组成。”合肥政文国际会展管理有限公司展会保障部部长程正说，根据预测，本次世界制造业大会会场总用电量约为24万千瓦时，通过购买绿电的方式已完成绿电交易，共计购买皖南山区新能源发电项目240张绿证，相当于减少二氧化碳排放16.6万千瓦。

绿电是指在生产过程中二氧化碳排放量为零或趋

近于零的电力，其主要来源为太阳能、风能等可再生能源。截至8月底，安徽省光伏、风电等新能源装机容量达3907万千瓦，单日最高出力达1990万千瓦，再创历史新高。

国网合肥供电公司营销部副主任赵枫介绍，绿证相当于绿电的“电子身份证”，1张等于1000千瓦时，本次世界制造业大会实现了100%绿电供应。这些清洁电力通过500千伏至10千伏不同电压等级电网，输送到大会的所有场馆，为大会全程提供绿色能源保障。

2023世界制造业大会于9月20日至24日在安徽合肥举行，大会以“智造世界·创造美好”为主题，向全世界展示中国先进制造业发展新形象。

运动能医假病
醉酒不解真愁

提倡戒烟限酒 坚持适量运动

中央文明办 宣

漫画作者：林帝浣

挂失声明

●张娟将铜川市耀州区人民医院开具的陕西省医疗住院收费票据(号码: 706405413 金额: 3508.02)不慎丢失,声明作废。